1II. EL CRECIMIENTGC REGIONAL E INTERREGIONAL

A pesar de que las conclusiones del modelo ante-
rior convergen en la idea de que no es posible determinar
una tasa de crecimiento garantizada, Harry W. Richardson -
expone en su libro Regional Economicsil interesantes ideas
acerca de la posibilidad de incorporar las teorias de cre-
cimiento nacional al contexto regional.

Al analizar Hartman y Seckler la posibilidad de
determinar la tasa de crecimiento en una regidn, no toman
en consideracidn las repercusiones interregionales. Los -
movimientos interregionales de ahorros pudieran tener un -
efecto equilibrador en el sistema, o por lo menos hacer me
nos restrictivas las condiciones para lograr un crecimien-
to equilibrado estable.

Seria ideal en este punto recordar algunas ideas
acerca del modelo de crecimiento Harrod-Domar. Domar no -
atendid un modelo de crecimiento, sino solo un problema de

crecimiento; Harrod fue propiamente quien elabord el mode-

lo. EIl modeo considera a la inversidn como autdnoma y de

termina cuil debe ser la tasa a la que debe crecer para —-—

que exista siempre igualdad entre ahorro e inversidn; de -
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esta forma establece una relacidn entre el efecto multipli
cador keynesiano y la capacidad productiva de la economia.
La tasa indicada de crecimiento equilibrado (de demanda) -
es igual al producto del valor de la propensidn marginal a
consumir multiplicado por la relacidn capital-producto. —-
Siendo este modelo uno de crecimiento equilibrado de deman
da, permite la aparicidn de ciclos de depresidn o infla—-—-
cidn, en la medida en que dicha tasa difiera de la tasa na
tural de crecimiento determinada por el crecimiento de 1la

fuerza de trabajo y de la tecnologia, no existiendo ningiin

mecanismo automdtico de ajuste, debido a la inflexibilidad

de la relacidn capital-trabajo supuesta en el tipo de fun—
cidn de produccidn utilizada (de coeficientes fijos). La
funcidn inversidn depende del ingreso de tiempos pasados,
incorporando asi el efecto combinado multiplicador-acelera
dor.

Parece ser que eXisten buenas razones para supo-
ner que el modelo Harrod-Domar explique en buena forma el
crecimiento regional ya que, siendo un modelo Jominado por
la teoria keynesiana dirigida a la demanda, es apropiado -
para explicar los problemas derivados de demanda m3s bien
que de oferta propios de regiones atrasadas, ademis de que
toma en cuenta, como ya se ha indicado, la aparicidm de ci
clos, caracteristicos de la tendencia del crecimiente in--

terregional.

El modelo de dos brechas, ampliamente conocido,
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puede complementar al de Harrod-Domar para explicar la for
ma en que la tasa garantizada de crecimiento puede ser de-
terminada. Asi, si la condicidn de equilibrio.de'demaﬁda
para una economia cerrada es que el ahorro'ex—antersea i
igual a la inversidn ex—ante; para una“ecpnpmia abigrta, -
como lo es una regional, la condicidn serd que el ahorro -
mis las importaciomes igualen!a la inversidn mis las expor
taciones. Asi, cualquier tendencia de los ahorros a exce-
der a la inversidn no deberd resultar en una situacidn de
desequilibrio, si la brecha puede ser cubierta por superéj
vit de exportaciones. |
Por otro lado; en lo referente a la tasa natural
de crecimiento, determinada por la tasa de crecimiento de
1a fuerza de trabajo en una economia cerrada (bajo el su--
puesto de ausencia de cambio tecnoldgico), la primera se—-—
ria determinada por la tasa de crecimiento natural de la -
fuerza de trabajo y la tésa-de migracidn en una economia —
regional abierta. Para esclarecer un poco las cosas, con-
sideraremos un sistema de dos regiongs y las condiciones -
de equilibrio antes expuestas. Si las tasas capital-pro-—-
ducto y las propensiones a ahorrar son iguales en ambas re
giones, la condicidn para el equilibrio de demanda estable
serd que la balanza regional de pagos de ambas regiones se
mantenga en equilibrio. Ahora bien, si los niveles inicia
les de ingreso de ambas regiones son iguales, la condicidn

de equilibrio exigird que las propensiones a importar sean
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también iguales. Sin embargo, si los niveles de ingreso -
difieren, la regidn mds pobre deberi tener una mis alta --
propensidn marginal a importar para que el equilibrio sea
posible. Afin m3s, es 18gico suponer que la regidn mds po-
bre tenga una propensidn marginal a ahorrar mas baja, lo -
que fortalecerda la idea de que debera incurrir necesaria—-
mente en un exceso de importaciones sobre exportaciones pa
ra mantener el equilibrio.

El rasgo primordial del modelo es el hecho de --
que los movimientos de ahorros y de fuerza de trabajo pue-
dan ser equilibradores o no. Volviendo al caso de que una
regidn tenga mds alto ingreso inicial, mds alta propensidn
a ahorrar y menor tasa de crecimiento de la fuerza de tra-
bajo (esto iltimo puede ocurrir si la tasa de crecimiento
de la poblacidn es una funcidn inversa del nivel de desa--
rrollo regional), el crecimiento equilibrado a nivel de --
pleno empleo requerira que la fuerza de trabajo migre de -
la regidn mds pobre a la de mds alto ingreso y que el capi
tal fluya en direccidn contraria. Asi vemos que, en térmi
nos generales, el movimiento de la fuerza de trabajo nece-
sario para lograr un crecimiento equilibrado sera factible,
ya que resulta 15gico que la gente migre hacia donde pue-
de encontrar mejores oportunidades de trabajo y mejores ni
veles de salario. Sin embargo, no parece muy admisible el
que el capital migre en direccidn contraria, ya que el au-

- - - -,
mento de la oferta de trabajo en la regidn mds rica, traera
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consigo un aumento relativo de la remuneracidn al factor -

capital que restari incentivos a la salida de capital. -—-

Asi, el movimiento de la fuerza de trabajo tendré% a prio-

ri, mayor fuerza equilibradora que el movimiento de capi--
tal.

El modelo Harrod-Domar, como se ha indicado, es
dirigido hacia la demanda. Es conveniente seguir con la -
formulacidn del modelo neocldsico, en el contexto regio—--—
nal.

El modelo neoclidsico, al igual que el de Harrod-
Domar, considera que la inversidn se ajusta al ahorro pero
con la diferencia de que el crecimiento equilibrado (de de
manda), ocurre a nivel de pleno empleo por un ajuste auto-
matico de la relacidn capital-trabajo, en respuesta a movi
miento de la tasa de inter@s. Asi, cuando la tasa garanti
zada excede a la natural, la relacidn capital-trabajo au--
menta provocdndose de tal forma una disminucidn en la pro-
ductividad marginal del capital y por ende la tasa de inte
rés, restauridndose de nuevo el equilibrio al aumentar la -
relacidn capital-producto y bajar la tasa garantizada de -
crecimiento., La tasa natural de crecimiento estd determi-
nada por el crecimiento de la fuerza de trabajo y de la -—
tecnologia.

Podria hacerse una reconciliacidn del modelo neo
clédsico con el de Harrod-Domar, si se supone que la infle-

xibilidad de la relaci®n capital-producto del segundo se -
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debe a que este modelo es de corto plazo, mientras que el
neocldsico es de largo plazo.

As?, en el modelo neocldsico, la tasa de creci--
miento equilibrado estd dada por la tasa de crecimiento de
la fuerza de trabajo, la participacidn relativa del traba-
jo en el producto y la tasa de crecimiento de la tecnolo--
gia (consideradas constantes en el modelo). Volviendo al
ejemplo de dos regiones, el equilibrio del sistema ocurri-
rd si las tres variables indicadas antes se mantienen cons
tantes e iguales en las dos regiones. Sin embargo, si la
tasa de crecimiento de la fuerza de trabajo es mayor en —-
una de las regiones, el equilibrio sdlo se lograr3d si di--
cha regidn tiene una tasa de crecimiento menor de la tecno
logia (suponiéndose constante la participacidn relativa --
del trabajo en el producto). Con diferentes participacio-
nes del trabajo en el producto, el equlibrio - -
sera posible sdlo si es suficientemente flexible la rela—
cidn capital-producto en ambas regiones.

Si consideramos cambios tecnoldgicos neutrales -
tipo Harrod no habrd problema en suponer constantes las --
participaciones relativas de los factores. Dada esta con-
dicidn, las diferencias en las tasas de progreso tecnoldgi
co podran ser compensadas por diferencias en las tasas - -
capital-producto.

Aunque el modelo neocldsico implica que la tasa

garantizada se ajusta a la natural, la condicidn de igual-
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dad de ahorro e inversidn se mantiene implicita.

S5i la tasa de crecimiento efectiva en una regidn

excede a la garantizada, para que exista equilibrio la ta-
sa de crecimiento efectiva de la otra regidn deberid ser me
nor que su tasa garantizada, por lo que el capital deberd
fluir de la segunda hacia la primera y para que esto sea -
posible, la segunda regidn deberi tener una m3s alta pro--
pensidn a ahorrar y/o una mis baja participacidn relativa
del capital en el producto.

Asi se concluye que, mientras mayor sea la tasa

de crecimiento de una regidn, mds capital deberi importar.




